



与《清明上河图》“亲密接触”

□ 余 颖

建博物馆、举办博物展览,是希望通过让文物说话,把历史智慧告诉人

们,激发我们的民族自豪感和自信心

有3间展厅的武英殿里停留2个小时,其中参观《清明上河图》的时间不超过3分钟,剩下的大量时间,观众们都在欣赏这些古代的文化精品。

在参观过程中,能讲出个子丑寅卯的观众也不少。有的人解读字体,有的人分析画风,有的人讲解历史,而且每个小声说话的人身边总会聚起一小堆认真听讲的观众。这说明,即便只是慕名而来的观众,也心怀对文化的向往,并不只是想在朋友圈里晒个武英殿前的大头照。

说实话,参观《清明上河图》的体验并不

愉快。说是限时参观3分钟,但不到10米的展台背后站了4、5个工作人员,他们不停地催促观众不要停留,跟上前一个观众,一趟看下来,只知道自己看了幅发黄的旧画,什么贩夫走卒、什么酒肆食坊,完全没看到,连走马观花都算不上。即使是这样,大家还是觉得应该来看一看,因为在人们心中,《清明上河图》是我国古代文物的顶尖儿精品,不容错过。

从这个意义上说,排起长龙看《清明上河图》是广大群众对传统文化向往之情的集中体现,也是文化渴望长期得不到充分满足的集中爆发。因为平时能近距离接触文物精品的机会

比较少,这次的“石渠宝笈”特展参观者众多自然在情理之中。君不见刚刚开始的石渠宝笈特展第二期,没有了《清明上河图》,观众依然热情不减,想看到《兰亭序》摹本、《列女图卷》摹本,照样需要排队4小时以上。

文物是传统文化的重要物质载体,蕴含着优秀传统文化的思想精华和道德精髓。我国有5000多年的文明史,留下的宝贵文化遗存灿若星河,单是故宫博物院就有超过180万件文物藏品,但目前能够与观众见面的不过其中的0.5%。截至2014年底,全国共有4510家博物馆,不知道还有多少宝贝仍在寂寞沉睡。

建博物馆、举办历史博物展览,为的是见证历史、以史鉴今、启迪后人,是希望通过让文物说话,把历史智慧告诉人们,激发我们的民族自豪感和自信心。希望更多的博物馆能从“石渠宝笈”特展中得到启示,采取有效措施,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起来,一解观众的相思之苦。

以实物

“书写”历史

□ 汝 铁

档案、照片、资料、
遗址、设施等实物“书
写”的历史,有更丰富
的内涵、更强的说服力

习近平总书记在政治局第二十五次集体学习中指出,纪念抗战要“通过档案、资料、事实、当事人证词等各种人证、物证来说话”。纪念抗战要做到“让历史说话,用史实发言”,就不仅仅只用文字书写历史,更要用实物“书写”历史。

美国俄亥俄州的代顿市是飞机发明者莱特兄弟的故乡,1995年《代顿和平协议》在此签署,标志着波黑战争结束。该市一直以“追求和平”著称,却有世界上最大的战斗机博物馆,即位于赖特-帕特森空军基地的美国空军国家博物馆。也是美国空军装备司令部驻地,每年游客约有1300万人。展览中的飞虎队、轰炸日本、空投原子弹展区,是中国游人必到之处。抗战史上著名的“飞虎队”,即美国志愿航空队,后来的美军第14航空队,所用的机型、标志、衣物、武器等实物生动再现,图片、文字记录的战绩、队伍组成、发展等清晰直观,中美军民守望相助、共抗强敌的浴血行动,仿佛让时光倒流。今年美中人文交流高层磋商闭幕式上,国务委员刘延东向希拉里展示的其父刘瑞龙与美军被救飞行员合影的老照片;总参谋长陈炳德上将访美演讲提及的,“飞虎队”数百只信鸽后代,仍在中国军队服役的史实,都有相关的实物为证。

在轰炸日本展区,展出了投放原子弹的B-29“超级堡垒”轰炸机、绰号“小男孩”和“胖子”的原子弹、日本零式战机等原型,此部分通过大量图片、实物展示战场形势。虽然没有更多结论性语言,但任何不带偏见的游人都会看到:广岛是日本第二军司令部驻地,也是日本军事通讯中心、战略物资储存点和部队集结地;长崎则是日本最重要的军事工业基地。人们也见到,盟军在核攻击前投放6000万份传单,间隔十五分钟进行一次广播警告,劝人们离开,敦促日本投降。但日本政府仍置若罔闻,甚至在核攻击后,天皇御前会议仍激烈争论投降与否。这些都无声地回击了日本右翼势力声称的“核攻击没有必要”的论调,以及突出平民伤亡惨状的片面史实。有些人则着力弱化这点史实,达到掩盖目的。如,2013年代顿航展主办方准备模拟轰炸行动,就因一些人抗议而停止。1994年,为纪念二战胜利50周年,美国邮政局拟发行原子弹蘑菇云纪念邮票,也因日本政府抗议被迫取消计划。但是,面对铁证如山的实物资料,这些做法也只能是掩耳盗铃。

美国的很多重大事件,多在原地办博物馆,网上建网站,社区设研究机构,发展志愿组织,鼓励公众参与,一些中小学干脆在现场讲授相关课程。各类博物馆展品尽量采用原始物品,力求客观、准确、真实呈现,结论尽量由公众自己得出。笔者去过的俄克拉荷马爆炸事件博物馆中,小到死难者钥匙、衣物、项链,大到炸飞的汽车轮毂、毁坏的墙体,都逐一展现。同时,博物馆中既有死难者的物品,也有爆炸者的用品;既有受伤者的投诉、愤怒,也有加害者所做的辩解、托词等。

“911”事件博物馆、葛底斯堡战场遗址国家公园、詹姆斯敦洪灾遗址等,都采用这些做法。去年发生的弗格森事件当事人死亡现场,现在摆满了纪念物,也有很多人开始呼吁建立博物馆纪念。

档案、照片、资料、遗址、设施等实物“书写”的历史,有更丰富的内涵、更强的说服力,也更能得到国际社会对中国抗战地位和作用的认同,也有利于推动海峡两岸“共享史料、共写史书,共同捍卫民族尊严和荣誉”。



干预司法

谁都不行

□ 吴之如

干预司法将追究,公仆岂可乱插手;

依宪治国成铁律,规矩既立当遵守。



学礼重礼,滋养精神

□ 张令伟

“礼的展示”不是形式主义,

看似程序化的礼,只有经历过才

懂得其中深刻的内涵

在前不久举办的山东曲阜国际孔子文化节上,最隆重的当属祭孔大典。它沿袭了“太牢祭祀”的古代礼制,按照现代的形式进行整理,给人以震撼。中华民族历来被称为“礼仪之邦”,懂礼、习礼、守礼、重礼的传统民俗,在历史的演变中对宽厚仁爱人格的构成起到至关重要的作用。历史的长河里,礼仪被不断的修正、完善、继承和发扬。当今社会,用现代方式沿袭“礼的展示”,加固礼的痕迹,对中华儿女人格的塑造有积极的现实意义。

为何要学礼重礼呢?中国自古是一个人情味很浓的社会,朴实的生产生活方式下,相互关怀、相互体恤,在拜贺、庆吊中得以集中展现。

现。《礼记》有云“太上贵德,其次务施报。礼尚往来。往而不来,非礼也;来而不往,亦非礼也。人有礼则安,无礼则危。故曰:礼者不可不学也”。意思是:有礼节,则有尊卑上下,人而得安稳。没有礼节次序的社会,人人都不知道未来会发生什么事,所以会危而不安,因为这样礼节就非学不可了。

孔子强调“不学礼,无以立”,要求他的弟子“兴与诗,立与礼,成与乐”。礼不仅是古代贵族子弟和一般士人的必备知识,同时,也是一般人修养身心的重要内容和方式。所以,孔子告诫他的弟子们“人而不仁如礼何?人而不仁如乐何?”学习礼仪的过程,既是确立正确人生理念和规范意识的过程,也是培养造就仁德精神境界的过程。

笔者曾经目睹山东邹城市孟府内的“成人礼”仪式,古装打扮的一家人,按照古礼流程给孩子加冠,老师和家长分别给孩子寄语。当母亲面对跪在地上的孩子寄语时,一度哽咽,现场的观众也随着流下了眼泪。看似程序化的礼,只有经历过才懂得其中深刻的内涵,这是对生命的尊重,是上辈与下辈间血浓于水的传承。经过这种礼的净化,孩子的内心对于“成人礼”所代表的社会、家庭的担当意识将会伴随一生。

遍地女神,一笑置之

□ 王 显

在遍地是女神的时代,他那么

一说,你那么一听,谁也别当真

性,十之八九被叫过女神。

神,意味着和人间烟火的对立。普通人喜爱的冰镇饮料、麻辣烫、街边小店通常不入神的法眼。“女神”钟情的更多是意式咖啡、米其林餐厅、奥特莱斯。这不禁让人们觉得和神确有一丝距离感。

我倒觉得,以消费方式和外貌为标准评判,还是狭隘了一些。我们对于美的理解,不该只局限在外化的表象。貌美可以是女神,技艺高超可以是女神,成绩优异、气质卓然、大爱无私的都可以是女神。自恃貌美、受宠爱捧而矫情挑剔、沉迷于物质享受的只能算作伪女神,而去米其林宴会姿态优雅、下地边摊心态从容的女神才是真正女神。

被叫一声美女,心里异样多于惊喜。而被叫一声女神,往往有些受宠若惊。陌生人之间互称美女无碍,但互称女神就显得谄媚而做作了,因而女神通常出现在两个相识的人之间,哪怕仅是一点点熟悉,也不会显得突兀。正是这一丝相熟,给很多被称作“女神”的人带来一种心里幻觉:“她认识我,还叫我女神,说明我确实是女神的气质”,误以为自己还真是该受大众仰仗的神了,矫操作态的自恋举动,便开始引发周围人的反感了。

去年我参考了一档电视节目,同期出场的

西方人类学家强调,个人童年时代的文化环境对其一生的影响和决定作用:“当一个婴儿降生到既存的社会时,周围已经布满他必须学会的规则、风俗、意义等。”经过童年的经验积淀,每个人对于他所生活于其中的是个什么样的世界,人们如何行动以及应该如何行动等问题,自然建立起了一套概念系统。因此,在青少年成长阶段适时的接受传统礼制的洗礼显得尤为重要。

社会发展对礼有更深层次的需求。《礼记·中庸》有“礼仪三百,威仪三千”之说。礼深含人类对宇宙天地的敬畏,对德性的追寻,对和谐的追求,对人本身的期望和宽容,以及对美好生活的期待,对审美情趣的重视和培养,以及对社会秩序的协调。所谓:“礼,经国家,定社稷,序民人,利后嗣者也。”

“礼的展示”不是形式主义。将中华优秀传统礼的内涵进行挖掘、展示,以人示人,口口相传,从接人待物、与人为善等细小的地方入手,提升国人的素质,将起到很好的作用。近几年,中国在深化改革的历程中,越来越强调这些理念:以人为本、以法治国,维护公平正义。它们是社会主义核心价值观的重要部分,更是传统礼的外延,也是中国儒家道德系统的精华所在。



另一位对话嘉宾是与我年龄相仿的女孩。坦白说来,长得实在太一般,狭长的眼睛、瘦尖的下巴。一扭头便有脂粉簌簌掉落,厚重的妆容让人辨不出真实肤色,言谈举止也并不出挑。

但这并不影响她异常自信,右手轻抚腮帮细声细气地说:“我也就是人美,虽然长得像林志玲,但你们也别叫我林志玲,就叫我女神好了。”竟让我一时语塞,不知如何应答。

估计她平时没少被周围人满含媚态地称作“女神”,故而觉得人们叫她女神是理所应当。时间一长,失去了对镜反观自身的耐性和必要,无法用清晰的理性进行自我评估,倒是心中底气不减,还要求人们都以女神来称呼自己,就陷入一种病态的心理了。

不说清从何时起,“女神”的风吹遍了我们生活的各个角落:周围人互称女神,商业营销大打女神牌,媒体报道也乐于以女神为题……尽管如此,我仍要呼吁民间语态的冷静。不走心的恭维听了几箩筐,也改变不了你是个寻常人的现实,不如趁早将受宠若惊的窃喜还回去,踏踏实实地人话、做人事。

在遍地是女神的时代,他那么一说,你那么一听,谁也别当真,一笑置之,才是最好的心态。一旦当了真,自己陷入封神的飘飘然中不说,还让旁人敬而远之,就得不偿失了。